

园、生态湿地、小游园和微绿地142个,绿道354公里,新增绿地248.59万平方米,城市道路绿地达标率达85.11%。城市面貌持续向好。

从锦江生态绿道到8个公园城市示范片区的规划建设,再到小游园、微绿地的打造,郫都区人民的幸福美好生活蓝图正变成现实。

市的卓越成绩。

从数据看城市发展,在第七次全国人口普查中,成都成为中国第四个人口超2000万的城市,而郫都区常住人口达到139万,排名全市第三,比2010年增长10个百分点。人口数据增长的背后,是郫都区在产业发展、生态宜居方面做出的努力。据了解,“十三五”期间,郫都区建成城市公

行走成都市郫都区沱江边的林荫绿道上,周围阵阵蛙鸣,微风徐徐吹来,似乎还能闻见泥土味儿夹杂着青草的芬芳。建在绿道旁的篮球场,运球、传球再到投篮,青春的朝气正在这里绽放。绿道上来来回回的行人很多,他们聊着天,享受着快捷生活中难得的一份休闲。在这里,你能感受到来自郫都区建设公园城

成都市郫都区:以绿色为底 建设生态宜居公园城市示范区

初现轮廓

8大公园城市示范片区 今年将建成首个

推窗见田、开门见绿。这是一个公园城市的美好样貌,而这样的美好愿景,在成都市郫都区的菁蓉湖公园片区,你就能感受到。

走在菁蓉湖,450余亩的菁蓉湖湖水碧波如镜,“杜鹃鸟”雕塑金光闪闪,6米宽、2.5公里长的环湖绿道形若菁蓉湖的翡翠项链……2020年4月投入使用的菁蓉湖公园,在那个夏天一战成名,“摄影爱好者都喜欢菁蓉湖,因为在天气好的时候,湖上可以倒映出幺妹峰。”郫都区住建局相关负责人告诉记者,投入使用以来,菁蓉湖公园受到广大市民的喜爱。节假日和周末,菁蓉湖公园很是热闹,湖边晒太阳、散步、骑车、拍照者络绎不绝,停车长龙甚至可以排到1公里以外。

公园城市,不仅仅是公园,更是城市美好生活的体验空间,也是市民“可进入、可感知、可消费”的生活场景。“菁蓉湖是按EOD(生态导向的城市开发)的城市发展模式,率先建成菁蓉湖公园、清水河公园共计约1500亩高品质生态空间,以优质生态环境推动城市新区的人口聚集与产业高质量发展。”郫都区住建局相关负责人表示。据悉,以菁蓉湖为中心,郫都区正打造成成都电子信息产业功能区未来城市消费中心和国际化公园城市示范区,为周边3万多名商务办公人群及居民提供社交、休闲、交往等公共空间。

此外,郫都区还规划了东部新城、菁蓉湖、战旗五村连片、三道堰两河半岛、川菜产业园、成都影视城、智慧科技城、望丛天府文化产业园8个公园城市示范片区。值得一提的是,东部新城街区型公园城市示范区计划今年完成建设,除望丛天府文化产业园示范片区刚完成方案策划外,其余六个均已启动建设。未来的郫都区公园城市形态轮廓已现。

围绕绿色 打造生态绿道 拆违建补绿地

在郫都,不管是早晨、午后还是傍晚,你总能在遍布城市、村落的绿道中,看到各式各样的身影。他们有的骑游,有的散步,还有的正在观景。清新怡人的绿道成为郫都区人不可或缺的生活载体。“我每天吃完饭都要出去走一走,基本上围着沱江河绿道边走上一圈,一个多小时就过去了,这样既锻炼了身体,又享受了美



郫都区以绿为底色,串联起上班路、回家路。孙浩 摄



▲ 市民在沱江绿道休闲锻炼。

▲ 菁蓉湖科创商务区。

景。”家住郫都区中铁奥维尔的方女士表示。

除了在城区打造生态绿道,郫都区在沿河区域也布局绿道,锦江绿道(郫都段)就是其中之一。“锦江绿道是2017年开始修建的,涉及唐昌镇、三道堰镇、团结镇和安靖镇,目前全长45.9公里已全线贯通。”郫都区住建局相关负责人介绍,郫都区全面实施“绿道+”模式,合理规划设置绿道驿站,增加旅游新业态、新消费场景,在绿道沿线区域已落地建设惠里特色街区、诗里田园、光影城、春天花园等22项产业,带动上万人就业创业。

据了解,目前,郫都区已建成以唐昌农业大公园、清水河、锦江、柏条河、双虹桥等为代表的覆盖城乡的主题旅游绿道,有机链接美食、文化、亲子、考察等不同主题旅游环线,形成了全域化大景区大公

园基本格局。

除了绿道,小游园、微绿地也是郫都区绿地打造的特色之一。把公园搬到市民家门口,在郫筒街道磨底河小游园,干净整洁的绿道、色彩丰富的鲜花、郁郁葱葱的草坪,精心呵护的“两拆一增”点位内,处处绽放着春日的活力。“过去,这里十分杂乱,现在出门散步,我第一个考虑的就是它。绿色离我们越来越近了。”附近居民表示。

“我们以改善人居环境、提升群众幸福感和获得感为目的,多方联动、多点布局、连片示范持续推进‘两拆一增’向纵深发展。”郫都区综合执法局相关负责人告诉记者,今年还将完成多个点位的建设和改造工程,植绿面积将达21653平方米。截至4月,已完成目标点位7个,拆除围墙100米,植绿面积46653平方米。

展望未来

2025年

将建成天府绿道超过500公里

良好生态环境是最普惠的民生福祉,是公园城市示范区建设的重要内容;是营城聚人之根、美好生活之本。“其实我们在之前常常会接到市民的咨询电话,问是否有在犀浦镇打造公园的规划。”郫都区住建局相关负责人告诉记者,近年来,犀浦依托强势教育资源,地铁、有轨电车等区域交通优势,拉动整体区域人口聚集及配套完善。但是缺乏大型文体场所,成为犀浦镇的难点痛点,2020年开工的犀浦体育公园的建设将极大缓解这个难题,预计到2021年底建成。届时,体育公园将成为集文化、休闲、生态、旅游为一体的生态休闲运动公园。

据了解,郫都区在《成都市郫都区生态惠民示范工程实施方案(2021—2025年)》中提出,未来5年,全区生态环境质量总体优良并稳定提升,生态系统服务功能持续增强,蓝绿交织、城乡融合、三园交融的美丽宜居公园城市形态基本显现,市民能“望得见山、看得见水、记得住乡愁”,力争在“十四五”期间,区域空气质量优良天数达到80%以上,集中式饮用水水源地水质达标率100%,城乡集中居住区生活垃圾分类覆盖率达90%以上。“希望通过5年努力,全区环境质量明显提升,让市民乐享更多绿色发展成果。”郫都区生态环境局副局长告诉记者。

此外,郫都区还将实施“幸福鹃城”行动。力争到2025年,郫都区森林覆盖率达到20%,建成区绿化覆盖率达到45%,花卉彩叶植物覆盖率达到30%。建成天府绿道超过500公里,形成全覆盖、通道接续、功能丰富的“区域级、城区级、社区级”三级绿道体系。

华西都市报·封面新闻记者 柴枫桔



川越

庆祝中国共产党成立100周年特刊

刊头书法: 王立民

特刊

T29

华西都市报
2021年7月1日
星期四

编辑 王吉
版式 詹红霞
校对 廖晓萍